

掬水月在手

叶嘉莹与淮安的缘分 要从一个世纪前说起

总有一首诗一阙词,令你怦然心动。11月12日,“诗·缘 | 致敬大师《掬水月在手》江苏四市联动观影活动暨诗词分享会”将在淮安启动。现场,不仅会聚了文化艺术界的大咖名流、文学纪录片《掬水月在手》的主创团队,还有大中学生、诗词爱好者和影迷代表们,大家用这样一场雅集,致敬中国古典诗词大家叶嘉莹先生。

这场文化盛宴为何选在淮安启动?因为这里有一段跨越一个世纪的“缘分”——叶嘉莹先生执教的南开大学,是周恩来总理的母校。淮安,不仅是具有1800年历史的著名“诗城”,更是周恩来总理的故乡。叶嘉莹先生还曾专门创作了《金缕曲·周总理逝世周年作》。

现代快报+/ZAKER南京记者 王子扬 胡玉梅 李子璇



叶嘉莹 片方供图

出山

为中华之崛起而读书 少年周恩来 从淮安出发

漫步淮安街头,随处可见周恩来总理的足迹。周恩来童年读书旧址、周恩来纪念馆、周恩来同志故居……

1910年的春天,周恩来因为家道中落,不得不告别故土。他要前往东北奉天,与伯父周贻赓一起生活。年纪轻轻,穷且益坚,周恩来非但不坠青云之志,还说出了那句震撼古今的豪言:“为中华之崛起而读书!”

15岁那年,周恩来来到天津,考上了当时有名的天津私立南开中学。在读期间,周恩来曾担任过校演说会副会长、国文会干事以及南开新剧团布景部副部长等职,成为天津新文化运动的主要倡导者和积极推动者之一。

毕业之际,他下定决心,东渡日本求学。临行前,他留下一首诗:“大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷。面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄。”

经过异国一年多的历练,他从友人口中得知南开将设立大学部,稍加整理之后,欣然回归天津,“返国以图他志”。1919年9月5日、6日,周恩来入南开学校大学部。

至今,档案上还详细记载着,周恩来,学号六十二号,为南开大学第一届文科学生。

归来

一生作计愧春蚕 叶嘉莹 将清新之风带回祖国

自1919年周恩来入学,过去半个多世纪后,上世纪70年代,南开大学迎来了一位女先生——叶嘉莹。正如《掬水月在手》中所说:“叶嘉莹的到来,为校园带来了一股清新之风。”

叶嘉莹,被誉为“当代古典诗词研究的第一人”“中国最后一位穿裙子的士”。

天以百凶成就一词人。她在动荡流离中被诗词拯救,以弱德之美,坚守内心的宁静安详。而诗词,又在她如唱如诉的吟诵中,一笔一字的注解里复活。

南开为叶嘉莹安排的课程是汉魏南北朝诗,每周上两次课,每次两小时,上课的地点是教学主楼最大的阶梯教室,可以容纳300人。开课不久,学生们闻风而来,校内的、校外的,挤得满满当当。还有人扒在窗户上听课,自嘲说:“买的是挂票。”

从上世纪70年代在南开正式任教,至今已有40多年。即使现在96岁高龄,叶嘉莹偶尔还会站上讲坛,她说自己“生来就是要教书的”。

缘分

诚邀大家 追寻跨越世纪的缘分

尤其值得一提的是,叶嘉莹先生回国教书40年之际,在分享对诗词的感悟时,曾现场吟诵自己创作的《金缕曲·周总理逝世周年作》等作品,表达对周恩来总理的缅怀之情和以己力报效祖国的期许。她写道:“一世衷怀无处处,仰重霄、万古悬明月。看此际,清光澈。”

11月12日举行的“诗·缘 | 致敬大师《掬水月在手》江苏四市联动观影活动暨诗词分享会”,通过一场雅集,把两座城、一所大学、一位大师、一代伟人联系在了一起,这是何等的缘分。

这场文化盛宴由中国电影资料馆、江苏省电影局、中共淮安市委宣传部、凤凰出版传媒集团、江苏省诗词协会指导,现代快报+·ZAKER南京和淮安市文旅集团主办,江苏运河之都文化创意传播有限公司、江苏文脉工作室、凤凰读书会、凤凰书苑、全国艺术电影放映联盟承办,江苏今世缘酒业股份有限公司特别支持。

诗·缘
致敬大师

掬水月在手

淮安·南京·苏州·无锡
江苏四市联动观影活动暨诗词分享会
古典诗词大家叶嘉莹先生文学纪录片

指导单位 中国电影资料馆 江苏省电影局 中共淮安市委宣传部

凤凰出版传媒集团 江苏省诗词协会

主办单位 现代快报+ ZAKER南京 淮安文脉工作室

承办单位 江苏运河之都文化创意传播有限公司 江苏文脉工作室

凤凰读书会 凤凰书苑 全国艺术电影放映联盟

特别支持

想看这部电影?

安排上了!

我们将组织观影专场,向部分大中学校、机关企事业单位等赠票。同时,我们也预留了部分电影票,免费赠送给古典诗词爱好者和广大的影迷朋友。欢迎单位团体和个人报名参与,就有机会领票免费观影。

同时,我们还准备了定制版口罩、定制版票根哦!

互动指南在此:

一、报名渠道

●渠道1:微信报名

关注“江苏文脉”微信公众号,在后台回复“报名+自己最喜欢的一句诗”,根据提示留下姓名、联系方式等相关信息。



扫码关注
江苏文脉公众号

●渠道2:微博报名

搜索“现代快报”官方微博,关注#掬水月在手江苏四市观影暨诗词分享##中国最后一位穿裙子的士##最让你心动的一句古诗词#等相关微博话题,留言互动,就有机会获赠《掬水月在手》电影票以及其他神秘好礼。

二、报名对象

可以个人留言参与抢票,同时也接受诗词爱好者、影迷等团体报名。请在微信后台留言或微博私信小编,写清楚姓名、联系方式、报名人数等详细信息。工作人员将根据票情与您联系。

三、观影时间安排

第一站:淮安

地点:万达影城(淮安万达广场店)淮安市清江浦区翔宇中道169号万达广场3层

时间:11月14日、15日

10场观影已经安排。为方便大家,我们将包场时间主要集中在周末,并根据报名情况统筹安排。

南京、苏州、无锡的观影时间确定后将陆续公布,迫不及待的小伙伴也可以先参与互动留言,抢先“占个座”。